



据新华社北京6月19日电 6月19日下午,国家主席习近平同俄罗斯总统普京通电话,重点就中东局势交换意见。

普京通报了俄方对当前中东局势的看法,表示以色列袭击伊朗核设施非常危险,冲突升级不符合任何一方利益,伊核问题应通过对话协商解决。冲突双方应保障第三国公民安全。目前局势还在快速发展,俄方愿同中方保持密切沟通,共同为局势降温作出积极努力,维护地区和平稳定。

习近平阐述了中方的原则立场并表示,当前中东局势很危急,再次印证世界进入新的动荡变革

期。如果冲突进一步升级,不仅冲突双方将遭受更大损失,地区国家也将深受其害。针对当前事态,我提出四点主张。

第一,推动停火止战是当务之急。武力不是解决国际争端的正确方式,只会加剧仇恨和矛盾。冲突当事方尤其是以色列应当尽快停火,防止局势轮番升级,坚决避免战争外溢。

第二,保障平民安全是重中之重。无论任何时候,军事冲突中保护平民的红线都不能突破,无差别使用武力的行为都不可接受。冲突当事方应严格遵守国际法,坚决避免殃及无辜平民,并为第三国公民撤离提供便利。

第三,开启对话谈判是根本出

路。沟通对话是实现持久和平的正确路径。要坚定政治解决伊朗核问题大方向不动摇,坚持通过对话谈判推动伊朗核问题重回政治解决轨道。

第四,国际社会促和努力不可或缺,中东不稳,天下难安。以伊冲突导致中东紧张局势骤然升级,也对全球安全造成严重冲击,国际社会特别是对冲突当事方有特殊影响的大国要为推动局势降温作出努力,而不是相反。联合国安理会应当为此发挥更大作用。

习近平强调,中方愿继续同各方加强沟通协调,凝聚合力、主持公道,为恢复中东地区和平发挥建设性作用。

# 为有源头活水来

## ——习近平同志在闽金融论述与实践启示

福建是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要孕育地之一。

习近平同志在福建工作17年半,领导和推动了地方改革开放和现代化建设事业,对金融领域的一系列重大命题进行了深入研究、长远谋划和有益探索,形成了大量原创性理念,开创了多项变革性实践,取得了一系列标志性成果,为开拓中国特色金融发展之路提供了理论与实践的源头活水。

站在新的历史起点上,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我们坚定不移走中国特色金融发展之路,金融血脉将持续为中国经济社会注入澎湃动力,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力支撑。

### 坚持系统观念:

#### 统筹全局谋划金融发展

闽江蜿蜒,鼓山巍巍。

福州海峡国际会展中心,一场金融赋能新质生产力发展的对接会日前在这里举行。这是三年一次的世界闽商大会中的一项重要活动,也是福建自去年提出金融强省战略后的又一重要举措。

金融是“国之大者”,关系中国式现代化建设全局。早在福建工作期间,习近平同志以长远的眼光,深刻把握金融的本质、定位、规律、功能等重大问题,着眼大局,系统擘画福建金融发展蓝图。

福州江滨中大道,兴业银行行史展览馆里,两张“宁德地区财政局”的股票

认购凭证吸引参观者的目光。

1988年8月,兴业银行顺应金融改革大势而生,成为我国首批股份制商业银行之一。创业之初募资困难,参与筹建的员工一度上街摆摊吆喝售卖股份。

彼时,习近平同志刚刚来到宁德任地委书记。面对省政府鼓励各地市积极入股兴业银行的号召,属于“老、少、边、岛、穷”地区的宁德积极响应,从紧张的财政中拿出300万元认购兴业银行股份。

“这比当时的发达地区还多,让我印象深刻。”兴业银行首任行长陈芸说。

习近平同志曾深刻指出,“从事现代化经济建设,要长远考虑,统筹全局”。

讲大局、谋全局,成为指导福建乃至全国金融业不断壮大的重要原则。

立时代之潮头,发思想之先声,行实践之典范。

主持编制的《1985年—2000年厦门经济社会发展战略》提出要建立一个以人民银行为领导、专业银行为主体、多种地方金融机构为补充的多种金融成分并存、分工协作的特区金融体系,并在全国首次提出了“离岸金融”; (下转第十二版)

牢记总书记嘱托 在中国式现代化建设中奋勇争先

# 大力纠治违规吃喝顽疾 推动学习教育走深走实

## 市委理论学习中心组学习会举行

本报讯 (融媒体记者林书修)6月19日,市委理论学习中心组学习会举行,市委书记张毅恭主持并讲话。张毅恭强调,要深入贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述,进一步学习领会中央有关文件要求,始终把纪律和规矩挺在前面,大力纠治违规吃喝顽疾,推动深入贯彻中央八项规定精神学习教育走深走实。到会的常委同志作交流发言。

会议指出,近期,中央层面学习教育工作专班、中央纪委办公厅公开通报党员干部违规吃喝、严重违反中央八项

规定精神典型问题,充分彰显了以习近平同志为核心的党中央坚持刀刃向内、推进自我革命的坚定意志,充分体现了以钉钉子精神纠治“四风”问题的鲜明态度,充分释放了全面从严治党、一严到底的强烈信号。

会议强调,要增强政治自觉,深刻认识集中整治违规吃喝的重要意义,把思想和行动统一到党中央部署要求上来,以实际行动坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”。要增强思想自觉,强化警示教育、纪法教育,引导党员干部主动同“小事小节”“影响发展论”“行业

特殊论”等错误思想作斗争。要增强行动自觉,以严的基调、严的标准、严的措施,加大整治力度,完善制度机制,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。

会议强调,要深入开展违规吃喝专项整治工作,深入学习、知行合一,加强党性锤炼,提高政治觉悟,真正做到心有所畏、言有所戒、行有所止。要动真碰

硬、深入查摆,全面开展自查自纠,推动监督执纪执法提质增效。要以身作则、以上率下,从市委常委带头做起,带头严起,各级主要负责同志要扛起“第一责任人”责任,班子成员要切实履行“一岗双责”,各级各有关部门要协同发力,加强指导督导,确保整治工作取得实实在在成效。

锲而不舍落实中央八项规定精神

因港而生,向海而兴。泉港的产业发展脉搏,始终与海洋同频共振。

三十多年前,福建炼油厂落子泉港,终结了“福建不产一滴油”的历史。如今,一座千亿元级石化产业新城傲然崛起。其中的泉港石化工业园区汇聚54家国内外知名企,涵盖传统化工、新能源、新材料、动力电池等多领域,构建起以乙烯、丙烯、丁二烯、苯、对二甲苯、液化气、电子化学和高端原料药为主导的完整产业链集群。园区荣膺2024年化工园区综合竞争力百强,位列全省入选园区之首,是省内公用配套最完善、物流条件最优越、产业链最成熟的石化基地。

站在石化巨轮的坚实甲板上,泉港正以“链式思维”为罗盘,以创新生态为风帆,驶向多链协同、蓝绿交融、集散赋能的新蓝海。泉港区新近成立的石化产品交易全球供应链服务中心,将整合庞大的石化及衍生品产能,打造区域乃至全国重要石化原料、新材料、能源产品供应链枢纽,推动信息流、资金流、物流高效集散,催生配套服务、研发孵化、跨境电商等新业态,实现从“生产制造基地”向“供应链价值高地”的跃升。

“打造石化产品交易全球供应链服务中心,是泉港发挥产业优势,落实市委市政府关于推动石化产业高质量发展、打造全球供应链中心战略部署的关键一步。”泉港区区长、区内外贸高质量发展指挥部总指挥长杨凤翔表示,“我们将以此为核心,全力构建‘买全球、卖全球’的石化供应链生态圈,力争2027年实现外贸进出口额超490亿元,2030年实现外贸进出口额超545亿元,为泉州打造世界级石化产业集群提供坚实支撑。”未来五年,泉港将聚焦产业链、创新链、人才链、资金链“四链”融合,锁定三大战略目标:

——建设世界级石化基地。发挥龙头企业示范带动作用,深入推进产业强链、延链、补链,重点发展乙烯、丙烯等产业链,加速布局高端精细化化学品。全力推动总投资120亿元的联合石化二期项目落地,跟进宇极二期、一诺威聚氨酯材料等项目。力争至2030年规上工业企业达180家,石化产值达1500亿元,打造世界级绿色石化产业基地。

——建设国家级绿色园区。支持泉港石化工业园区、泉港新材料产业园等园区加大绿色技术供给,引导重点行业企业实施节能减排、清洁化生产,建设节能和循环经济重点项目,推动石化企业建立“隔墙供应”合作关系,着力创建国家生态工业示范园区、绿色园区、绿色发展示范园区等示范试点。

——建设高能级创新高地。深入实施创新驱动发展战略,以加强科技创新和产业创新深度融合为导向,完善泉港石化科技众创园、泉港石化高新技术孵化基地、清源创新实验室创业园等科技公共服务平台功能,加速建设泉港石化园区中试基地,构建“研发—孵化—中试—产业化”链条,推动更多技术成果、孵化项目落地转化。力争2030年拥有高新技术企业100家、专精特新企业50家、瞪羚企业15家。

□融媒体记者庄丹丹 黄伟毅 陈淑华  
通讯员肖银河 林泓锐

构建“买全球、卖全球”的石化供应链生态圈

# 泉港:驶向“世界级石化产业集群”新蓝海

### 筑基强链 创新赋能 ——万亿级绿色石化基地加速崛起

黄金海岸线,千亿产业园。得益于“不冻不淤”的天然良港湄洲湾肖厝港,一条条“油头化尾”的黄金链条在此延展交织,集聚成基础雄厚、配套密集的千亿级石化产业集群。

“国亨化学等项目今年正式投产,意义重大,成功贯通了从上游中国燃气的液化烃,到中游天骄的聚醚多元醇、钟山和佳化的表面活性剂,直至下游路桥相通、西建新材料减水剂的全产业链。”在泉港石化工业园区管委会,管委会主任陈沙龙指着园区项目布局图如数家珍。图上标注着代表已投产、建设中、前期规划等状态的不同色块,直观展现了产业链的高度协同性。

“在园区,企业与企业、项目与项目之间,形成了紧密的‘互为上下游’的关系,构建起‘隔墙供应、园区覆盖、共生共赢’的产业格局。这种‘隔墙供应’的协同效应,正是我们园区的核心竞争力。”陈沙龙说,类似的协同效应在园区内比比皆是:百宏250万吨/年PTA,补



得益于“不冻不淤”的天然良港,一条条“油头化尾”的黄金链条在泉港区延展交织,图为临港石化码头群。(融媒体记者林劲峰 摄)

齐了泉州“一滴油”到“一匹布”产业链的关键缺失环节;精准招引百宏化学电解液、盈泰负极包覆沥青、盛屯集团碳酸锂等项目,开辟“油头—化身—锂电池”新产业链,将有力带动上下游产业链齐聚泉港……这座11次入选中国化工园区20强的成熟基地,其精妙的产业链正持续释放强大动能。

企业对泉港营商环境的信任体现

年产能由计划的1吨增加到10吨。北瑞药业是台湾北极星集团旗下子公司,专注于小分子原料药、多肽、蛋白质等药品研发、生产和销售。正是看中泉港优异的营商环境,以及园区完备的交通、港口、产业链等配套条件,北瑞药业从考察、对接到签约进驻,仅花了2个月,生动诠释了“泉港速度”“泉港磁力”。

同样被吸引的福建光启化学有限公司,其原料药生产基地项目进展迅速,在项目施工现场,工人们正进行设备调试等工作。“项目一期工程的质检办公楼、生产车间、溶媒储罐区等单体建筑已全部完工,现在正为下一步试生产做准备。”公司副总经理张新社表示,项目之所以入驻泉港,除了便捷的交通物流、完备的公用设施、成熟的产业生态、严格的环保安全规范,当地“全生命周期”的服务和强大的产业规模集聚效应及发展势头,是至关重要的考量因素。

(下转第二版)



内外贸高质量发展  
建设县域产业链供应链中心

是征途。企业或双线拓市,或技术破壁,或落子绿色智能航运;政府则聚力提升港口枢纽能级,拓宽开放合作通道。当“四链”深度融合锚定三大战略目标,泉港这艘石化产业巨轮正乘势破浪,驶向更深邃的蓝海。(丹丹 淑华)



记者手记

行走泉港,产业脉动奔涌如潮。这座因“不冻不淤”良港而生的城市,正以“链式思维”擘画世界级石化产业集群的宏伟蓝图。从炼出“福建第一滴油”的起点,到剑指万亿级绿色石化高地,其步伐稳健有力。

园区内,“隔墙供应”的精妙生态令人惊叹:企业“互为唇齿”,原料高效流转,产业链如精密齿轮般精妙咬合,降本增效的优势在此具象化为竞

争力。这背后,是产业协同生态经年深耕的硕果;创新浪潮同样澎湃,实验室成果加速落地转化,“泉港速度”的底色,正是科创平台“强基”与服务生态“护航”的双重支撑。曾困扰企业的“供应链焦虑”,迎

来破局曙光。新生的全球供应链服务中心,承载着“买全球、卖全球”的雄心,以资源整合破除信息壁垒,以平台赋能掌控市场主动——它将成为泉港企业搏击全球市场的崭新舵轮。深植海洋基因,“出海”是宿命亦